电子信箱:gongyixiansuo@jcrb.com

王莉:

未检无小案,要再多想点多做点



2025年3月,王莉到重庆市开州区巨龙中等职业学校开展法治进校园活动,并和同学亲切交流。

□本报记者 张博 通讯员 黄顺祥 谭岗岗

乌黑长发扎成利落的马尾辫,露 出光洁饱满的额头;执笔翻阅卷宗时 目光坚定,看向未成年人时却温婉阳 光……这是重庆市开州区检察院未成年 人检察科主任王莉给人的第一印象。

2025年1月,王莉被评为重庆市第 四届"人民满意的公务员"。这项荣誉的 背后,有什么感人的故事?近日,记者对 王莉进行了采访。

与未检结下不解之缘

2012年1月,在法院工作两年后, 王莉调到重庆市开州区检察院工作。

2015年,王莉成为了一名母亲。也 是在这一年,她对一名14岁男孩伸出 援助之手,让他从失去生活信心到重回 正轨,并在中考中取得理想成绩。这件 事改变了孩子,也改变了王莉,让她体 会到未成年人检察工作的特殊意义。次 年9月,王莉主动申请到未检部门工作, 从此与未成年人检察结下不解之缘。

王莉没想到,自己到未检部门后会 出现"水土不服"的情况:被挂断电话、 被关机、被爽约甚至被辱骂……这让王 莉有些心灰,但她始终坚持着,也在一 次次碰撞中找到破解之道,越来越适应

2023年7月,王莉接手了一起未成 年人盗窃案。讯问犯罪嫌疑人小赵时,话 题一转向案件始末或小赵的童年,他就 回避、躲闪。王莉给小赵的父亲打电话, 但对方在电话里只顾着诉苦:"娃儿太不 听话了,根本管不了,也没那精力。"

"要是我也有妈妈就好了。"知道父 亲的态度后,小赵第一次主动与王莉说 了心里话。原来,在小赵出生没多久,小 赵父母就离婚了,母亲李某再也没有音 信。经向公安机关、民政、妇联等部门 多方打听,王莉终于有了李某的联系 方式,但拨通李某电话后,却被李某当 成了冒充公检法诈骗的骗子。无奈之 下,王莉请相关部门工作人员轮番联 系李某,并邀请李某与小赵进行视频 连线,最终取得李某的信任。

"我在外地也有家庭,实在没能 力……"李某的话还未说完,小赵的泪 水就不停在眼里打转。看到这一幕,王 莉很心痛:小赵虽调皮、叛逆,但也渴 望被关注、被爱。

要为小赵创造出一个爱的环境。

经多次磋商,王莉向开州区妇联移送 家庭教育指导介入函,向小赵父母制 发督促监护令,并联合妇联工作人员 为他们开展家庭教育指导。最终,李某 同意履行监护职责,替小赵退赔被害 人损失,支付取保候审保证金,并将小 赵接去与她一起生活。小赵的父亲也

不久,小赵找到一份自己喜爱的 工作,开始自食其力。他告诉王莉:"现 在,爸爸妈妈都很关心我,我觉得自己

表示,将好好学习家庭教育方法,让孩

2024年4月,开州区检察院依法对 小赵作出不起诉决定。"未检无小案, 我们想得再多、做得再多,都不为过。" 9年来,王莉通过办案帮助73名涉案未 成年人重回正轨、融入社会,其中23名 涉案人员实现就业、创业或返校升学。

认法理的"细节控"

熟悉王莉的人都说她"认死理", 是"细节控"。王莉说,她认的是"法 理","控"的是每一份证据、每一个细 节、每一个疑点,这是精准打击每一起 侵害未成年人犯罪必备的素质。

2020年3月,在审查一起涉未成年 人案件的证人材料时,王莉对一句不 起眼的话琢磨了许久:小天(化名)从 头到尾都没有说过一句话。小天是违 法活动参与人之一,她为什么不辩解?

为了弄清缘由,王莉持续加班一个 月,将68小时的同步录音录像整理为 可阅文字,将5名违法活动参与人的多 次供述进行表格式梳理,同时进行对 比,找准言词证据变化的时间点,从中 找到串供证据。同时,王莉逐帧审查6 组、23小时的视频监控,客观分析事发 前后小天的精神状态,最终挖掘出关键 线索——当时,小天处于醉酒状态。

开州区检察院向公安机关发出补 充侦查提纲,建议重新启动侦查。最 终,小天被认定为被害人。不仅如此, 该院还改变了公安机关移诉的罪名, 追诉4名漏犯。经法院审理,5名被告 人被分别判处有期徒刑十三年至三年 六个月不等。

2024年6月,该案人选重庆市检察 机关十佳侦查活动监督案例。"谢谢你 们,让真相大白,还了孩子公道。"案件 办结后,小天的爷爷专门找人帮忙注 册了微信,然后给王莉发来感谢信息。 他说,以后要多向检察官咨询法律知 识,不让孩子再受到伤害。

家庭教育的助推者

2024年11月,"家庭成长环境风险 防控一件事"模型应用正式在重庆市上 线运行,标志着在重庆市范围内实现了 对未成年人成长过程中家庭风险防控

该模型的产生,源于王莉办理的重 庆市检察机关首例支持起诉撤销监护 权案。案件办结后,王莉的思考并未结 束:"案件背后,是监护缺失未成年人情 感疏离、行为偏差、学习困难、被标签化 问题,这深深地影响着未成年人的健康 成长。"

如何解决家庭监护问题,更好保障 未成年人合法权益?王莉以未成年人犯 罪及未成年人被侵害案件为依托,深入 开展调查与分析,与同事合作撰写了 《关于监护缺失未成年人权益保护情况 调研报告》,提出促进家庭"依法带娃"、 强化学校保护牵头作用、形成综合保护 合力、推动实现异地联管等对策。

"找准了问题,明确了方向,就要有 行动。"2022年10月,在王莉的积极倡 导下,开州区检察院联合该区教委、民 政、妇联等9部门开展未成年人监护不 当问题专项整治行动,为90余名未成 年人解决监护问题,帮助76名未成年 人解决上户、学籍、低保等问题。

"最好的保护是预防,关键是把风险 消除在萌芽状态。"借助数字检察战略的 东风,王莉积极主动协调区委政法委,联 合构建了"家庭成长环境风险防控一件 事"模型应用。2025年1月,该模型获评 第二届全国数字化监管典型案例。

每一起案件的"思前想后",总会激 发王莉对未成年人保护工作的创新。近 年来,她参与创建"办理留守儿童案件 工作机制",推动开州区检察院被最高 检确定为"全国未成年人检察工作创新 实践基地";牵头建立重庆市首个性侵 未成年被害人"一站式"询问中心、川渝 首个跨区域家庭教育指导中心,畅通了 未成年人检察保护"最后一公里"。

"我们多想一点、多做一点,孩子的 人生或许就会更好一点。"王莉努力办 好每一起涉未成年人案件,不仅收获人 民群众的赞誉,还获得"全国五一巾帼 标兵""全国维护妇女儿童权益先进个 人""重庆市巾帼建功标兵""重庆市优 秀法治副校长"等诸多荣誉,先后荣立 个人三等功两次。

接诊医生主动报告,揪出侵害少女真凶

□本报记者 吴贻伙 通讯员 刘晨

近日,安徽省池州市检察院第一 检察部主任方艳拨通了被侵犯女孩 雪儿(化名)亲属的电话,询问雪 儿近况,得知其现在一切都好。

2023年7月,池州市两级检察院 联动开展强制报告"检医"共建活 动。在池州市某医院宣讲时,方艳 和同事重点推广了由池州市检察院 与团市委共同开发、可以实现一键 强制报告的小程序"青春沐童"。

当年8月,该医院一名妇产科医 生通过"青春沐童"小程序,对其接诊 的未满14周岁女孩雪儿受到性侵害 情况进行了报告。"小程序后台收到 强制报告线索后,我就赶紧将线索转 交给了辖区检察院的未成年人检察 部门,指导他们按规定移送公安机关 并监督立案。"方艳告诉记者

这起案件比较特殊,是监护人李 某对雪儿进行了侵犯,属于情节恶劣 的从重情形。公安机关很快予以立 案,并对犯罪嫌疑人李某提请批准逮 捕。检察机关经审查,在作出批准逮 捕决定的同时,就李某与雪儿的关 系、居住情况以及性侵害延续时间 等,向公安机关提出补充侦查意见。

2023年11月,公安机关以李某 涉嫌强奸罪移送审查起诉。贵池区 检察院经审查, 以李某构成强奸 罪、猥亵儿童罪向贵池区法院提起 公诉。2024年5月,贵池区法院以猥 亵儿童罪、强奸罪数罪并罚,决定 对李某执行有期徒刑十四年,剥夺

一审宣判后, 李某不服并提出上 诉。上诉案件的承办检察官正是方 艳。由于对案件情况十分了解,方 艳对李某释法说理,详细讲解了犯 罪构成及量刑依据,最终李某表示 服从一审判决,愿意撤回上诉。2024 年7月10日,池州市中级法院裁定准 许李某撤回上诉。

对方艳来说,这个案件虽然已经

办结,但是很多工作仍在继续:向 池州市卫健委发送感谢信,感谢医 疗卫生系统对强制报告制度的普及 宣传; 联系池州市妇联通报案件情 况,对被害人开展心理疏导;组织 全市两级院办案部门,在教育系统 和宾馆、娱乐服务业等场所加大强 制报告制度宣传力度。

"有效落实强制报告制度是及时 发现、制止侵害未成年人犯罪的重 要举措, 也是保护未成年人合法权 益的重要方式。"方艳告诉记者,池 州市检察机关坚持在宾馆、酒吧等 不适宜未成年人进入的场所持续开 展强制报告制度的全覆盖式宣传, 争取做到家喻户晓, 让法律的阳光 照亮"隐秘的角落"。

据了解,2024年以来,池州市检 察机关共接到医疗机构报告的相关 线索6条,并通过对一起涉嫌猥亵未 成年人案件的倒查,就该案犯罪嫌疑 人的主管部门知情不报告情况,向其 发出强制报告履行不力的追责建议。

"要相信法律,抓紧时间去办无罪证明"

□本报通讯员 李霜霜 王春香

"证明已经办到了。真的很感激 您,我正在适应工作岗位,我会永远 珍惜您的鼓励和法律的温暖。"日 前,刚刚入职某医院的小万向四川省 隆昌市检察院检察官发来感谢短信。

2016年,17岁的小万(化名)受虚 荣心驱使, 先后两次在手机店用手 机模型调换真手机,实施盗窃行 为。首次盗窃,小万未被察觉,但 第二次盗窃时被当场发现。店主随

不久,案件被移送至隆昌市检察 院审查起诉。办案检察官发现,小万

系初犯,认罪悔罪态度良好,且小万 家人赔偿了被害人经济损失,得到对 方谅解。同时,经过社会调查,检察 官发现小万家庭完整、家教严格,家 庭帮教条件良好。

综合全案情况,2017年1月,隆 昌市检察院依法对小万作出不起诉决 定。之后,办案检察官本着"多想一 步、多做一分"的理念,多次向小万 父亲了解后续情况,得知备战高考的 小万精神状态不好, 总担心犯罪记录 影响其前途,学习退步明显。办案检 察官告诉小万,未成年人的不起诉记 录会被依法封存,只要其遵纪守法, 不会影响将来的学习和工作。

在办案检察官的持续关心和鼓励 下, 小万逐渐解开心结, 安心备考。 2017年8月, 小万收到某医科大学的 录取通知书,他第一时间把这个好消 息告诉了办案检察官。此后, 小万成 了该院检察官帮教其他涉罪未成年人 的正面典型。

前不久, 小万再次找到办案检察 原来,他马上要入职一家医院 了,但单位要他出具无犯罪记录证 明。他心里不踏实,还是担心多年前 的错误会影响人职。办案检察官再次 给小万吃了"定心丸",指导他到户 籍地派出所办理无犯罪记录证明, "要相信法律,抓紧时间去办!"



"检察官阿姨,我来答!"

日前,浙江省长兴县检察院"春燕工作室"检察官走进辖区蓝天小学开展普法宣讲活动,向同学们讲述检察机关的职能 与工作模式,以及预防网络诈骗、校园霸凌等方面的法律知识。图为互动问答现场。

本报记者史隽 通讯员沈韵卓摄

ᅃ

맹 全年24期可随时订阅,每期12元,全年订价288元(含邮资)













从政治上着眼 从法治上着力 从理论上着笔

方式一:传真订阅,将订阅信息传真至010-86422281 方式二:通过微信公众号,扫描二维码订阅 方式三:加微信号订阅,微信号:rmjc0108或者搜18010230880加微信 方式四:邮箱订阅,将订阅信息发送至邮箱rmjc0108@163.com。 方式五:输入网址订阅,网址:https://rmjc.yataiwuliu.com/

敏 订阅电话: 18010230880 010-86423550 传真: 010-86422281 李琳琳 邮寄电话: 010-86423533 18010230738

李洪坤 财务电话: 010-86423548 工作时间: 周一至周五8:30-17:00